

我为群众办实事

住在智慧社区，办事享“一网通式服务”，养老托育不用愁

三年内社区居民幸福感蹭蹭涨

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)

昨日，记者获悉，我市印发《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的实施意见》，一批事关群众切身利益的实事好事有望加快实施。到2025年底，全市每千名常住人口拥有托位数4.6个，全市基础型社区覆盖率达到80%以上，社区工作者持“社工证”比例达到40%以上，社区日间照料服务实现全覆盖，切实做到“居民有需求、社区有服务”。

养老、托育，是民需，是刚需。到2025年底，我市实现社区日间照料服务全覆盖。鼓励支持国有企业、社会组织、医疗机构、家政公司、物业企业等参与运营社区日间照料中心和“家庭养老服务床位”，推进社区养老服务连锁化、规模化、品牌化建设，打造“15分钟养老圈”。发挥社区服务功能，融合社区综合资源，增强家庭照护能力，加强多元化托育服务供给。健全完善普惠托育政策体系，建成一批费用可负担、方便可及的社区普惠性托育机构。到2025年，全市每千名常住人口拥有托位数4.6个。

社区卫生健康服务如何完善？常住人口3万以上的城市街道，至少设置1处社区卫生服务中心。强化重点人群保障服务，建立特殊老年人、特殊困难残疾人巡访关爱制度，对独居、空巢、计划生育特殊家庭等老年人和特殊困难残疾人家庭定期开展探视与帮扶服务，特殊老年人、特殊困难残疾人月探访率达到100%。

未来的社区啥样？智能门禁、数字物管、陌生人识别报警……我市将加大社区数字基础设施建设投入力度，不断拓展智慧社区应用场景，加快推动基础型智慧社区建设。到2025年底，全市基础型社区覆盖率达到80%以上，打造标杆型智慧社区不少于20个。



老年人在高新区海越社区老年人日间照料中心度过美好的一天。(资料片)YMG全媒体记者 信召红 摄

推行“社区输入+网上推送+部门响应”工作模式，深化网格联动融合，健全即时响应机制，提升快速处置能力。加快“互联网+政务服务”向社区延伸，依法向社区下放政务服务审批受理权限，推动就业、健康、卫生、医疗、救助、养老、助残、托育、未成年保护等更多事项实现“网上通办”“掌上通办”，扩大社区政务服务事项网上受理、办理数量和种类，拓展线上查询、办理、反馈功能，为社区居民统一

提供水、电、气、暖等公共事业便捷查询和缴费入口，按需合理部署政务服务自助一体机，完善社区政务、便利店、智能快递柜等自助便民服务网络布局。

推进智慧安防社(小)区建设，扩大智能感知设施和技术在安全管理、群防群治、机动车(自行车)管理、生活垃圾处理等领域应用。加强社区数据安全管理和保障，重点加强对小区物业服务企业数据管理使用情况的监管，依照相关法律法规稳妥慎重使用人脸识别等技术实

现门禁及各类业务APP的实人认证服务，推广“居民码”社区应用，依法保护居民个人信息和隐私。

“想要反映社区问题找不着人”“想去社区办事处是休息日”，今后，社区问题沟通处理渠道将更畅通，方式更多样。我市将推行“定岗网格”机制，原则上每个社区只保留保障日常办公的必要工作人员，其余社区工作者全部常态化下沉网格开展服务。建立延时服务机制，实现社区服务不打烊。

全国预防接种服务规范化建设创优项目评估交流会在烟召开

高新区智慧化预防接种门诊成全国标杆

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 曲文静 摄影报道)昨日下午，2023年预防接种服务规范化建设创优项目第一期评估交流会在烟台高新区举行，高新区社区卫生服务中心预防接种门诊在全国各省市推选的43个创优参评项目中脱颖而出，成为全国10家规范化培训教育示范单位之一，并斩获第2名的骄人成绩。

“健康中国”是全面建设社会主义现代化强国的重要基础，免疫预防是预防、控制疾病的最有效措施之一。烟台高新区社区卫生服务中心预防接种门诊负责人吕彩霞介绍，高新区总人口9.1万人，0-6岁儿童7335人，全区设儿童预防接种门诊2处、成人接种门诊1处、狂犬病暴露处置门诊1处、预防接种站3处，各接种门诊均达到山东省智慧化预防接种门诊标准。

会上，各省市免疫预防代表听取烟台高新区智慧预防接种门诊建设过程后，实地体验了智慧预防接种门诊接种流程，围绕数字化预防接种门诊工作中的取号等



高新区智慧预防接种门诊为辖区居民提供规范、便捷、优质的预防接种服务。

优化营商环境 激活发展动力

药企“十年磨一药”需要大量资金投入

“春风行动”把税惠红利打包送企业

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 郭传义 高甫生)近日，国家税务总局烟台开发区税务局的企业服务专员把6项17条便民办税缴费措施送到荣昌生物制药(烟台)股份有限公司，这是税务部门连续开展的第11个“便民办税春风行动”。

新春以来，荣昌生物公司喜讯频传：1月30日，泰它西普获得美国FDA批准开展治疗重症肌无力Ⅲ期临床试验并获批快速通道资格认定；2月14日，维迪西妥单抗联合马来酸吡咯替尼片治疗非小细胞肺癌获国家药监局批准临床……“荣昌生物没做抗癌‘神药’PD-1，没做仿制药，的确错过了一些赚钱风口，十余年来我们拿着大把的资金投入到创新药研发中，其中的煎熬怕是旁人难以理解的。”回顾荣昌生物“十年磨一药”的艰辛历程，荣昌生物制药(烟台)股份有限公司董事长王威东感慨道。

有产品上市就意味着有资金补血，这对创新药企业尤为重要。2021年3月，荣昌生物泰它西普获附条件批准上市，成为全球首款双靶点治疗系统性红斑狼疮的生物新药。同年6月，抗体偶联药物维迪西妥单抗获附条件批准上市，这款国内首个自研ADC药物于两个月后获得了一笔潜在收益26亿美元的授权大单，极大震动了国内药圈。鲜为人知的是，荣昌生物在此前的十多年里，进展一直为零。

“荣昌生物的‘十年磨一药’与持续开展的‘便民办税春风行动’在时间轨迹上大体相同。十年来，我切身感受到税务服务的优化升级，特别是个性化的税费服务方式为企业提供了更好条件、更优环境。”王威东告诉记者。据了解，仅在2022年，荣昌生物就享受到研发费用加计扣除4.39亿元，高新技术企业设备器具加计扣除2.12亿元的政策红利。交

谈中，王威东表示，研发费用加计扣除政策的不断加码彰显了国家鼓励、支持科技创新的鲜明导向，对创新药物研发企业缓解资金压力、加大研发力度是一个实实在在的支撑。

一款创新药的研发需要“10年10亿美元”，这个条件曾让国内许多药企望而却步。“一开始的想法是有多少钱办多少事，步伐快一点慢一点不是那么重要，但当创新药进入临床试验阶段后，资金方面的压力就无法回避了，税费政策的支持在这时候显得更为重要。”王威东表示，创新之路上一直有“便民办税春风行动”的照拂，尤其是近几年不断加码的税费优惠政策，更是给了企业实实在在的支持。2022年，荣昌生物累计获得留抵退税达1.79亿元，这些“真金白银”的支持让企业在不断推进更加广泛的临床研发、丰富产品管线线上更具信心。

据了解，烟台开发区税务部门多次对荣昌生物进行上门辅导，在最近一次的交流中，企业服务专员为荣昌生物制定了全税种政策“礼包”，并将政策刻录成光盘送到企业财务总监魏建良的手中。“长期以来，税务部门对荣昌发展壮大提供了巨大助力，各项支持政策都能第一时间送到我们手上。在未来，荣昌也会在本土创新之路上坚持走下去，让更多的‘不可能’变成‘可能’。”魏建良激动地说。

“我们将持续围绕‘便民办税春风行动’推出一系列助企、惠企措施，立足企业发展实际，提供更加精准、更加优质的税费服务，真心实意地为市场主体解决一些困难，提供一些助力，为包括生物医药产业在内的各类市场主体高质量发展贡献税务力量。”国家税务总局烟台经济技术开发区税务局党委书记、局长刘普照表示。

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹)全市中小学进入正常教学阶段，近日，烟台市卫生监督所发布春季感染病毒提醒：孩子上吐下泻不一定是“开学紧张症”，很可能是感染了诺如病毒。

市卫生监督所监督八科监督员李彦亭就诺如病毒的感染和预防进行了详细介绍和提醒。她说，卫生监督执法人员在走访调查中发现，有的家长反映孩子最近上吐下泻，认为孩子得了“开学紧张症”，还有的市民以为这些症状与新冠病毒有关，其实很可能是感染了诺如病毒。

那么，诺如病毒究竟是什么？李彦亭介绍，诺如病毒是属于杯状RNA病毒，与引起新冠的冠状病毒不同，最初是从感染者粪便中分离出来的一种病毒抗原，“诺如病毒变异快，有很强的环境适应力，不怕酒精，传染性非常强，感染后潜伏期短，少量的病毒感染即可发病，而同时排毒时间长，不仅仅是儿童，各种年龄段都普遍易感。”

李彦亭说，这种病毒在冬季和春季尤为常见，感染诺如病毒的表现主要是腹泻、呕吐，另外还有恶心、腹痛、头痛、发热、肌肉酸痛等，通常被医生称为急性肠胃炎。在学校、餐馆、社区等集体爆发较为常见。

“但市民也不必过于担心，诺如病毒引起的感染性腹泻属于自限性疾病，一般持续2—3天即可好转。只有少数病例发展为重症甚至死亡。”李彦亭介绍，诺如病毒主要通过接触病人的呕吐物、粪便感染，包括吸入呕吐物和粪便产生的气溶胶，接触被呕吐物、粪便污染的环境等。另外还有食用被诺如病毒污染的食物和水也可能感染。“例如食品加工人员感染诺如病毒，则经由他生产制作的食物则很有可能感染其他人。牡蛎、扇贝、三文鱼等海产品和生食的蔬菜水果等也是容易引起感染的常见食品。”

在李彦亭看来，诺如病毒虽然没有特效药物，但并非不可防。市民需要高度重视个人卫生、食品卫生和饮水卫生。她介绍了具体的预防方法：“勤洗手，使用肥皂和流动水洗手至少30秒，需要注意的是，酒精、消毒湿巾、免洗消毒液不能代替洗手。并且酒精和免洗洗手液对诺如病毒无效，目前只有含氯消毒液能够杀灭诺如病毒，例如84消毒液、含氯消毒片等，使用时需注意消毒剂配比含量。还要保证不喝生水、不喝井水以及自己采集的山泉水等未经正规消毒的水，生吃的蔬菜瓜果要彻底洗净，食物要煮熟，不要用手直接接触即食食品……”

诺如病毒感染后的免疫保护期非常短暂，即使之前感染过诺如病毒，依然会重复感染同一毒株或不同毒株，所以市民必须引起足够重视。

对此，烟台市卫生监督所专家提醒，若发现有市民感染诺如病毒，应对病人就地隔离，使用专用卫生间或专用便器，对病人的呕吐物、排泄物用含氯消毒剂及时消毒，消毒时佩戴个人防护用品。对门把手、水龙头、按钮等重点擦拭消毒，并定时通风换气。病人症状严重时及时就医。

假冒地理标志产品，严打！

我市开展知识产权专项执法行动

本报讯(YMG全媒体记者 逄苗 通讯员 孙洪安)近日，烟台市市场监管局组织全市执法人员到永旺、家家悦超市、燕喜堂药店、立健药店、中医世家药店等市场主体，开展知识产权专项执法检查行动，进一步打击假冒侵权行为，维护良好的市场秩序。

本次行动针对“烟台苹果”“龙口粉丝”“蓬莱莱海岸葡萄酒”等地理标志产品专用标志，对经营与人民群众生活息息相关的食品的商标、专利以及地理标志使用情况进行重点检查。检查重点食品、药品领域知识产权违法行为，严厉打击

酒、饮料、米面油、防疫药品等领域存在的商标侵权、市场混淆等违法行为，防止山寨酒水饮料等假冒产品进入市场。同时，执法人员结合检查结果，向经营者普及知识产权基本知识，要求经营者加强对知识产权产品的认知和管理，从正规厂家进货、保存好相关单据，增强知识产权保护意识。确保进货渠道合规合法，做到知识产权自查常态化，规避知识产权违法风险。

本次专项行动，全市共出动执法人员1404人次，检查市场主体653家，生产企业11家，处理相关投诉举报30余起，责令整改3起。

搭上专精特新“直通车”

芝罘区请来专家为企业“把脉问诊”

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 隋珠沫)日前，芝罘区组织专家开展专精特新“小巨人”企业申报工作调研活动，对芝罘区专精特新“小巨人”重点培育企业“把脉问诊、服务指导”。

“我们在行业里面属于新兴产业，今天的调研会给了我们很大的信心，全面梳理了我们的申报思路，为我们指明了方向。”烟台市北海海洋工程技术财务总监冯建华告诉记者。烟台市北海海洋工程技术有限公司是全国首家海工铝制平台制造商，也是中国境内高端豪华游轮整体内舾装的总包方，被列为芝罘区专精特新“小巨人”重点培育企业。

“我们在发展动能，对于推动区域经济高质量发展具有重要意义。芝罘区持续赋能专精特新申报工作，推动产业高质量发展。”我们企业在去年也进行过国家专精特新“小巨人”的申报，但当时对政策了解不够彻底，今天听了专家对政策的解读，我们找到了新的方向，下一步会继续努力，争取取得一个更好的成绩。”烟台海裕食品有限公司财务总监杨绍庆表示。



红日出山海

昨日清晨，在莱山海滨，一轮红日冉冉升起，山海相映，霞光灿烂。海洋牧场如同穿行在雾海中的战舰，美不胜收。

孩子上吐下泻是开学紧张？

市卫生监督所提醒大家警惕诺如病毒

公司等8家企业。省瞪羚企业发展促进会的专家们在了解拟申报企业生产经营、管理、创新等情况后，分别指导企业对照认定标准及办法进行了查漏补缺，后期还将持续帮助企业解决项目申报中面临的具体困难和问题。

释放企业的发展动能，对于推动区域经济高质量发展具有重要意义。芝罘区持续赋能专精特新申报工作，推动产业高质量发展。“我们企业在去年也进行过国家专精特新‘小巨人’的申报，但当时对政策了解不够彻底，今天听了专家对政策的解读，我们找到了新的方向，下一步会继续努力，争取取得一个更好的成绩。”烟台海裕食品有限公司财务总监杨绍庆表示。

YMG全媒体记者 唐克 摄